

## 财眼

## 降息潮中银行存款利率频现“倒挂”

4月以来,多家银行下调整存整取定期存款利率,主要集中在三年期、五年期等定期存款产品的利率调整,与此同时,利率长短“倒挂”现象频现。业内人士认为,部分银行下调中长期存款利率的主要考量依旧是控制负债成本,以应对净息差收窄压力,未来一段时间,市场利率将仍然处于下行趋势,存款利率还有可能继续下降。

## 多家银行下调存款利率

随着一季度银行“开门红”营销活动收官,4月以来,全国多地中小银行选择主动跟进下调存款利率,以压降存款付息成本。

4月21日起,锡商银行下调定期3年、定期5年、大额存单3年期、大额存单5年期产品存款利率。其中,定期3年由2.6%下调至2.5%,定期5年由2.5%下调至2.4%。今年2月,锡商银行刚刚进行了包括活期存款、通知存款、定期存款、大额存单产品存款利率的全线调整。此前,富民银行于4月17日起调整定期3年、定期5年产品存款利率,其中定期3年由2.6%下调至2.5%,定期5年由2.5%下调至2.4%。这是该行年内第三次下调存款产品利率,在调整前的1月初,该行定期3年存款利率可达2.9%。

据不完全统计,4月以来,19家民营银行中已有过半数机构下调了存款产品挂牌利率。整体来看,期限

较长的存款产品利率再度成为本轮调整的重点,调整幅度为5个基点至40个基点,下调后,目前市面上2%以上的定期存款利率已经较为稀少。对此,业内分析认为,银行密集调降存款利率是为了压降负债端成本,缓解日益增加的息差压力;今年年初,中国人民银行多次提及“择机降息降准”,银行下调存款利率也与宏观政策方向相契合。

## 存款利率倒挂打破传统认知

从上述银行的调整不难看出,存款利率出现了“倒挂”现象,即期限较长的存款产品利率低于期限较短的存款产品利率,这一现象也打破了储户的传统认知。

除了中小银行,记者查询发现,工商银行手机银行App显示,50元起存的3年期整存整取存款年利率最高为1.85%,而起存门槛相同的5年期整存整取存款年利率最高仅能达到1.55%。建设银行的3年期定期存

■新快报记者 范昊怡

款利率比5年期定期存款利率高出35个基点。招商银行1年期存款利率与3年期、5年期存款利率也出现了倒挂,其中1000元起存的1年期“灵动存”年利率为1.60%,而50元起存的3年期、5年期“灵动存”年利率分别为1.50%和1.55%。

业内分析认为,存款利率倒挂一方面反映出银行对利率走势的研判,即银行预判存款利率将继续下行,主动减少吸收利率较高的中长期存款,所以中长期存款利率反而更低;另一方面,部分中小银行短期内面临流动性压力,通过提高短期存款利率来吸收存款,缓解短期资金紧张局面。此外,存款利率倒挂也与一段时间来短期存款市场竞争加剧等因素有关。

未来一段时间,市场利率仍然处于下行趋势,存款利率还有可能继续下降。居民可从自身风险偏好、投资需求、投资能力等出发,做好适合个人和家庭的资产配置。

## 比亚迪百亿分红引发“高送转”概念大涨

新快报讯 记者涂波报道 4月23日,比亚迪公告拟更改原2024年度利润分配预案,送出的现金红利总额将达到120.77亿元。受此消息刺激,23日“高送转”概念指数涨3.54%,其中,匠心家居涨逾14%、新铝时代涨超11%,海森药业涨停。

比亚迪公告显示,其利润分配调整方案为“向全体股东每10股派发现金红利39.74元(含税),现金红利总额约为120.77亿元,每10股送红股8股,以资本公积金每10股转增12股”。据此计算,原10股变为10+8+12=30股,总股本扩大为原来的3倍。本次送红股及资本公积金转增股本方案实施后,比亚迪总股本将由30.39亿股增加至91.17亿股。截至2月28日,比亚迪股东人数近20万。

昨日收盘,比亚迪涨超4%,报收371.99元,总市值1.13万亿元。按分红后计算,对应的股价也将变成原来的1/3,可以大幅降低比亚迪的股票投资门槛。比亚迪2024年年报显示,其实现营收7771亿元,同比增长29%;净利润402.5亿元,同比增长34%。预计2025年一季度实现归母净利润85亿元至100亿元,较上年同期上升86.04%至118.88%,继续保持高速增长势头。

除比亚迪外,送转比例居前的还有新铝时代“每10股送转5股”,德源药业“每10股送转5股”,柏楚电子“每10股送转4股派21.6元(含税)”以及军信股份“每10股送转4股派9元(含税)”等,慧翰股份、中熔电气和天孚通信在内的多家上市公司在公告拟现金分红方案的同时还公告了拟转增股份。

统计显示,截至昨日发稿,2796家公司披露了2024年度分配方案,除拟现金分红外,有约150家上市公司公告拟转增股份。从分红进度来看,多数公司分红计划处于董事会预案或股东大会审议阶段,少数已实施。

从分红总额来看,前十名中银行占据了半壁江山。工商银行和建设银行2024年度拟分红均超千亿元,工商银行总派息额约为1097.73亿元,建设银行股息总额约1007.54亿元。此外,中国移动2024年度分配方案为10派22.995897元(含税),合计派现金额达494.81亿元;中国石油每10股派发现金红利2.50元,合计派发现金红利人民币404.81亿元;贵州茅台以每10股拟派发现金红利276.24元(含税),合计派发现金红利346.71亿元(含税);宁德时代每10股派发现金红利45.53元(含税)。实际派发的现金分红总额为199.76亿元,2025年4月22日已除权除息;药明康德拟10股派9.8169元(含税),年度分红28.35亿元,另加特别分红10.11亿元。

前海开源基金首席经济学家杨德龙表示,分红金额超百亿元的上市公司多为大型央企,它们凭借规模效应和资源优势实现高利润,为大规模分红提供基础。高水平分红反映上市公司盈利能力稳定、现金流充沛,也成为检验其可持续经营能力的试金石,优质公司更易在“分红竞赛”中赢得市场长期青睐。

专题

## 上市险企保费分化“开门红”业绩预期承压

上市险企“开门红”业绩即将公布。数据显示,太平洋人寿、新华保险今年一季度的总保费收入均取得增长。然而,在主力产品切换、预定利率调整的“炒停售”影响下,业内对2025年“开门红”整体业绩预期不佳。分析指出,上市险企新单保费或有所承压,总保费呈现分化。

## 两家险企去年同期保费基数较低

保险业素有“开门红,全年红”的说法。有券商分析师指出,2018年-2022年,行业1月原保险保费占比达24.2%,上市险企一季度新单保费占比均超全年的三分之一。

与往年不同的是,五家A股上市险企中,目前仅有新华保险和中国太保发布了保费收入公告,中国人寿、中国平安、中国人保今年暂未披露月度保费收入情况。具体来看,今年1月-3月,新华保险原保险保费收入732.18亿元,同比增长28%;太平洋人寿原保险保费收入1002.15亿元,同比增长9.3%。值得注意的是,两家公司实现保费收入增长的背后是去年同期的低基数,2024年一季度新华保险和太平洋人寿的保费收入分别下降11.7%和5.4%。

从行业整体的情况来看,“开门红”正呈现收缩预期。国家金融监管总局披露的数据显示,今年1月-2

月,人身险原保险保费收入1.27万亿元,同比下降2.2%,结束前两年的增长态势。

作为多家险企的重要市场,广东地区的保费情况可大致窥见公司的经营情况。记者获得的业内交流数据显示,今年1月-2月,广东人身保险行业15家中、大型险企中有9家公司的总保费同比下降,降幅从1%到40%不等。在新单保费方面,有10家险企的保费收入同比下降,其中5家同比下降超50%。

## 预计新单保费承压

一位保险代理人向记者表示,一般保险公司对“开门红”的投入大,其间收获的保费为全年的“成绩”定下基调。2025年“开门红”紧跟预定利率调整,主力产品由以往固定收益的增额终身寿险、年金险转变为浮动收益的分红险,消费者对于产品的需求以及自身收入预期

■新快报记者 林广豪

等方面因素均给投保带来影响。

据了解,2023年以来,监管部门持续引导人身险行业下调预定利率,普通人身险产品预定利率上限在两年内由3.5%降至2.5%。有关产品停售前,多家公司加大对定价利率更为敏感的储蓄型保险的销售力度。

上市险企今年一季报将于4月下旬陆续公布。在业绩前瞻中,民生证券分析师表示,险企的总保费收入需要综合考虑新单和续期的影响,续期方面,由于有历年同期期交保单的支撑,预计各大上市险企续期保费仍将保持较快增长,新单保费则由于产品切换及去年预定利率的调整或有所承压,总保费或有所分化。

华创金融团队表示,考虑预定利率下调、代理人“银保合一”及结构优化,上市险企整体一季度NBV(新业务价值)增速或高于10%左右。

## 中信银行广州分行成功举办协同服务乡村振兴主题活动

为贯彻落实国家乡村振兴战略,积极助力广东省政府“百千万工程”,近日,在人民银行广东省分行的指导和支持下,中信银行广州分行协同中信农业、中信建设、中信期货,举办“乡约中信 助农岭南——金融服务乡村振兴、助力‘百千万工程’”主题活动。活动共吸引广东省农业龙头企业近40家,共商乡村振兴发展机遇。

中信银行广州分行领导在致辞中表示,中信银行广州分行积极践行金融工作的政治性、人民性,将服务乡村振兴作为全行战略重点,依托中信集团“金融全牌照、实业广覆盖”的优势,积极打造“融资+融智+融产+融建+融销”的综合服务,持续为乡村振兴领域输血、赋能和聚力。

活动中,中信建设针对2025年中央一号文件进行了深入的政策解读;中信

银行乡村振兴部详细介绍了“五融协同”助力乡村振兴综合服务体系;中信期货围绕农产品大宗交易场景提供了专业解决方案;中信农业介绍了国内首个农业开源鸿蒙操作系统,展示了发展智慧农业、培育农业新质生产力的最新成果;隆平高科汇报了玉米特色产业链在广东省的成功实践,并邀请与会企业代表品鉴中信水果级甜玉米。自由交流环节,与

会企业代表畅所欲言,和中信集团各协同单位专家们围绕乡村振兴全产业链交流思路,共谋共进。

中信银行广州分行将以此活动为契机,围绕乡村振兴领域的金融需求,按照“聚焦重点、突出特色”的经营策略,不断深化“五融协同”乡村振兴服务体系,以高质量协同推动广东省“百千万工程”见成效、创共赢。